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UNIVERSITà  DEGLI  STUDI  DI  VERONA
DIREZIONE DIDATTICA E SERVIZI AGLI STUDENTI


AVVISO: Verifica dei SAPERI MINIMI

AREA SCIENZE INGEGNERIA
Corso di laurea in Biotecnologie (Classe L-2)

 [Numero chiuso con test d’ingresso - P]

In riferimento alle disposizioni del D.M. 22 ottobre 2004, n. 270 (art. 6) nonché al Regolamento Didattico di Ateneo – parte generale emanato con Decreto Rettorale 3 giugno 2008, n. 2511 (art. 18),
TENUTO CONTO che il Senato Accademico del 16.04.2008 ha deliberato che “Il mancato superamento del test di valutazione dei saperi minimi comporta le seguenti implicazioni concrete sulla carriera dello studente:

1. 
il possesso dei saperi minimi può essere posto dalle Facoltà come condizione propedeutica per l’iscrizione a determinati esami del primo anno; questa eventuale propedeuticità deve essere specificata nel regolamento del corso di studio;

2. il test dei saperi minimi deve necessariamente essere superato per potersi iscrivere al secondo anno. Il mancato superamento del test entro il primo anno di corso determina l’iscrizione dello studente non al secondo anno, ma al primo anno come ripetente.” ; 
VISTE le note del Preside del 30/03/2012, prot. n. 201/2012 e del 21/06/2012, prot. 382/2012, la delibera d’urgenza del Presidente del CCL in Biotecnologie del 23/03/2012 e la delibera del CCL in Biotecnologie del 05/06/2012;
VISTO il Regolamento didattico del corso di laurea in Biotecnologie, ed in particolare l'art. 8 "Requisiti di ammissione al corso": (omissis…)
Per accedere al Corso di laurea in Biotecnologie è necessario essere in possesso di un diploma di scuola secondaria superiore o di altro titolo di studio equivalente conseguito all'estero riconosciuto dal Ministero della Pubblica Istruzione Italiano.

Oltre al titolo necessario per l’accesso ai corsi di laurea, sono richieste allo studente conoscenze e capacità di livello scolastico avanzato (scuola media superiore) relative alle seguenti discipline:

· matematica: conoscenza dell’algebra elementare e dei principi di trigonometria;
· fisica: conoscenza delle leggi fondamentali della cinematica, della dinamica e dell’elettromagnetismo e capacità di applicare queste leggi a problemi di fisica ;

· chimica: conoscenza degli aspetti di base della disciplina che consentano la comprensione delle reazioni chimiche e della struttura delle molecole;

· biologia: possesso di elementari nozioni di biologia degli esseri viventi

La verifica della preparazione iniziale dello studente, in accordo con quanto stabilito dalla Facoltà di Scienze MM. FF. NN. di Verona, verrà effettuata tramite un apposito test.

Nel caso in cui il test non abbia avuto esito positivo, potranno essere assegnati  allo studente specifici obblighi formativi aggiuntivi da soddisfare nel primo anno di corso con il supporto di tutors. L'iscrizione al secondo anno è subordinata ai risultati dell'accertamento di cui sopra.
SI RIPORTANO di seguito le modalità di svolgimento e la data di effettuazione delle prove per la verifica dei requisiti di accesso al corso di laurea in Biotecnologie.

