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UNIVERSITà  DEGLI  STUDI  DI  VERONA
DIREZIONE DIDATTICA E SERVIZI AGLI STUDENTI


AVVISO: Verifica dei SAPERI MINIMI

MACRO AREA SCIENZE INGEGNERIA 
Corso di laurea in Informatica (Classe L-31)

[Accesso libero con verifica - V]

In riferimento alle disposizioni del D.M. 22 ottobre 2004, n. 270 (art. 6) nonché al Regolamento Didattico di Ateneo – parte generale emanato con Decreto Rettorale 3 giugno 2008, n. 2511 (art. 18),
TENUTO CONTO che il Senato Accademico del 16.04.2008 ha deliberato che “Il mancato superamento del test di valutazione dei saperi minimi comporta le seguenti implicazioni concrete sulla carriera dello studente:

1. 
il possesso dei saperi minimi può essere posto dalle Facoltà come condizione propedeutica per l’iscrizione a determinati esami del primo anno; questa eventuale propedeuticità deve essere specificata nel regolamento del corso di studio;

2. il test dei saperi minimi deve necessariamente essere superato per potersi iscrivere al secondo anno. Il mancato superamento del test entro il primo anno di corso determina l’iscrizione dello studente non al secondo anno, ma al primo anno come ripetente.” ; 
VISTA la nota del Preside del 30/03/2012, prot. n. 201/2012;
VISTO il Regolamento didattico del corso di laurea in Informatica, ed in particolare l'art. 8 "Requisiti di ammissione al corso di laurea": 
Per accedere al Corso di Laurea in Informatica è necessario essere in possesso di un diploma di scuola secondaria superiore o di altro titolo di studio equivalente conseguito all'estero riconosciuto dal Ministero della Pubblica Istruzione.

Prerequisiti al Corso di Laurea 

Gli studenti dovranno possedere ed essere in grado di applicare i seguenti concetti e tecniche di base: Insiemi ed operazioni su insiemi. Numeri naturali, interi, razionali e reali. Definizione di funzione e relazione. Elementi di calcolo combinatorio. Aritmetica: sistemi di misura, proporzioni, calcolo frazionario, radicale, esponenziale e logaritmico. Algebra elementare:  calcolo letterale, polinomi e scomposizione di polinomi. Risoluzione di (sistemi di) equazioni e disequazioni di I e II grado. Trigonometria: conversione gradi-radianti; funzioni e formule trigonometriche. Geometria euclidea piana e solida. 

Conoscenze ulteriori ritenute particolarmente utili

Ulteriori conoscenze, non necessarie ma particolarmente utili per un veloce inserimento nel Corso di Laurea riguardano: Geometria analitica: sistemi di coordinate cartesiane e rappresentazione dei punti del piano e dello spazio. Elementi di calcolo vettoriale: prodotto scalare e prodotto vettoriale. Analisi matematica: funzioni, limiti, derivate e integrali; equazioni differenziali del I ordine.

Accertamento delle conoscenze pregresse

In rispetto alle normative nazionali, è prevista una verifica obbligatoria, chiamata Test dei Saperi Minimi, da superare entro il primo anno di Corso. Il punteggio minimo da conseguire per il superamento del test è stabilito dal Manifesto annuale degli Studi. Nel caso in cui il test non sia stato superato entro il primo anno, lo studente deve sanare “un debito formativo” per poter effettuare l’iscrizione al II° anno.  Tale debito può essere sanato con il superamento di un corso Tandem specificatamente individuato dalla Facoltà, o ancora, con il superamento di un esame del primo anno di raggruppamento matematico, stabilito annualmente dal Manifesto degli Studi o con il positivo esito di una ulteriore prova di accertamento delle conoscenze richieste per l’immatricolazione. Gli studenti che, per sanare il debito, si avvalgono di quest’ultima possibilità verranno aiutati con attività formative suppletive di tutorato, esplicitamente finalizzate a colmare le carenze riscontrate nella prova di accertamento dei Saperi Minimi.

SI RIPORTANO di seguito le modalità di svolgimento e la data di effettuazione delle prove per la verifica dei requisiti di accesso al corso di laurea in Informatica.

